

“CHEKISMS”

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

27

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

[68]

V2/24

Супруги Троицкие

21 августа 1964 года УКГБ Пермской области получило письмо из ВГУ КГБ при СМ СССР, отобранное службой ПК по почерку исполнителей документа центра НТС. Письмо адресовано жительнице Перьми Троицкой Лидии Петровне, был обозначен обратный адрес известного советского кинорежиссёра, проживающего в Москве. ВГУ указало, что в письме содержится ТС, но прочесть её без порчи письма не удалось. Предлагалось установить получателя, проверить его и выяснить каким образом Троицкая попала в поле зрения НТС.

Троицкая Л.П., 1932 г.р., русская, с высшим юридическим образованием, юрисконсульт Центральной конторы материально-технического снабжения Главзападуралстроя, проживает в Перьми с мужем. Её муж, Троицкий Зиновий Анатольевич, 1932 г.р., украинец, член КПСС, с высшим юридическим образованием, старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Пермского государственного университета. На Троицкого имелось учётное дело, ведёт международную переписку на языке эсперанто, переписывается на русском языке с неким Владимиром Васильевичем С. Чтобы произвести негласный обыск в квартире Троицких и вывести их из квартиры и установить оперативную технику там, были установлены доверительные отношения с заместителем начальника центральной конторы материально-технического снабжения А.Г. Корольковым, членом КПСС, полковником запаса, который помог отвлечь Троицких. Потом письмо с ТС было отослано Троицкой. Получив письмо, Троицкая проявила ТС с помощью горячего утюга, но сделала это неудачно и текст проявился плохо. Когда с работы пришёл Троицкий, он вторично проявил текст ТС, а затем зачитал его вслух, вместе с женой обсуждал написанное. Письмо было от Владимира Васильевича, в котором тот просил Троицкого проверить слышимость радиостанции НТС на Чёрном море, дать оценку внутреннего положения страны и о реакции населения на закон о выборах, сообщал подставной адрес в Италии (разговор записан на плёнку). Из разговора видно, что Троицкие уходят в отпуск со 2 сентября 1964 года, поедут на пароходе до Астрахани, а на обратной дороге намерены остановиться на отдых в городе Вольске, Саратовской области у сестры Троицкой-Л.П.Казаковой. К концу октября Троицкая вернётся в Пермь, а он уедет в Саратов для защиты диссертации в Саратовском юридическом институте. Троицкие собирались по пути в Астрахань написать несколько писем искажённым почерком и отправить их в центр НТС. Адреса на конвертах договорились указывать вымышленные.

Троицкий письмо с ТС уничтожил, оставив себе небольшой кусочек, который вместе с программой НТС зашил в пиджак. С этими документами Троицкий решил ознакомить свои связи.

Было заведено оперативное дело "Артисты". УКГБ разработало комплексные агентурно-оперативные мероприятия по разработке Троицких в пути следования. Согласованы совместные действия с КГБ Удмурдской и Татарской АССР, УКГБ Ульяновской, Саратовской, Куйбышевской, Волгоградской и Астраханской областей. В каюте Троицких на теплоходе оборудована оперативная техника, на квартире Казаковой в Вольске также установлена оперативная техника. УКГБ Саратовской области на участке от Саратова до Волгограда к Троицким подвело своего агента "Сотого", знавшего обоих по Саратовскому юридическому институту. Они высказывали ему антисоветские взгляды, восхваляли жизнь на Западе, склоняли агента к изучению эсперанто. 7 сентября в их каюте во время стоянки теплохода в Саратове произведён негласный обыск, но обнаружить копірку и заготовленные для отправки письма за границу не удалось. Как оказалось, она все материалы носила при себе в дамской сумке, а он нигде не оставлял свой пиджак. На берегу за ними и их связями велось НН, изъята корреспонденция (50 писем). 12 сентября Троицкая на обратном пути в Волгограде на почтамте опустила в почтовый ящик письмо с ТС. Письмо изъято и отправлено во ВГУ КГБ. В нём она сообщала о выполнении задания, излагала мнение о программе НТС, высказывалась клеветнически об СССР, выражала беспокойство за свою безопасность.

На квартире Казаковой слушали Голос Америки, БиБиСи и другие радиостанции. 17 октября у Казаковой органы произвели негласный обыск, сфотографированы адреса из записной книжки внутрисоюзных и зарубежных связей. При исследовании их узнано, что переписка с Владимиром Васильевичем началась по инициативе Троицкой ещё с 1962 года, адрес его узнала из польского журнала эсперантистов и предложила переписку на русском языке. И с того времени переписку вели в открытую. В записной книжке есть адрес Яковлева Валентина Александровича, 1929 г.р., адвоката Пермской коллегии адвокатов. В Саратове Троицкий посетил квартиры Петрова и Егорова, они общаются друг с другом с 50-х годов, антисоветски настроены, одобряли программу НТС.

В Казани в купе Троицкой посажен опытный агент "Кирсанов". Используя её увлечение языком эсперанто и стремление к приобретению ею новых любителей этого языка, агент сблизился с ней и создал основу для встречи с ней в Перьми. Он добился её расположения и она обо всём ему рассказала, передала программу НТС и сказала, что получила её в числе других материалов из Ленинграда, что она и её муж состоят в переписке ТС с Владимиром

Васильевичем, письмо с ТС отправили в Лондон и отправил его со станции Балезино, Удмурдской АССР адвокат В. Яковлев. Оперработник поставил агенту "Кирсанову" задание, чтобы он на очередной встрече с Троицкой, не поддерживая её антисоветских убеждений, выяснить причастность её связей с НТС, взгляды на программу НТС, их политическое кредо, программу НТС вернуть, сославшись, что уезжает в командировку и хранить её негде, что прочёл её не полностью, но и того с чем познакомился, уже не согласен со многим, что программа написана тяжёлым, непонятным языком.

Прослушивание записей оперативной техники показывает, что Троицкие слушают передачи зарубежных радиостанций, комментируют их, враждебно относятся к советской действительности, надеются на изменение общественного и государственного строя в СССР, согласны с программой НТС и высказывают твёрдое намерение продолжать связь с НТС.

9 ноября Троицкая в середине дня пришла домой в сильно возбуждённом состоянии и рассказала мужу, что её сослуживец по работе Корольков (он был с нею в интимных отношениях) по собственной инициативе сказал ей, что к ней проявляют интерес органы КГБ, проверяют всю её заграничную корреспонденцию и дают ему на просмотр переводы писем. Троицкая предложила мужу немедленно уничтожить программу и копиру для ТС, тот стал обвинять жену в неосторожной болтовне, но уничтожить программу отказался, сказав, что спрячет в надёжное место.

УКГБ старалось притупить их осторожность. УКГБ Саратовской области в январе 1965 года организовало командировку группе специалистов в Свердловскую и Пермскую области, в состав которой включены Петров и Яковлев. Троицкие встретились с ними в Перьми. Троицкая вступила в интимную связь с "Кирсановым" и органы вывели его из разработки

22 марта 1965 года Корольков снова сказал Троицкой, что с осени прошлого года ею интересуется КГБ и советовал уничтожить всю подозрительную литературу. Троицкая потребовала от мужа уничтожить программу теперь же, но тот отложил сделать это до вечера следующего дня. 23 марта 1965 года в квартире Троицких был произведён обыск, обнаружена программа НТС в ёлочной игрушке в виде брошюры размером 6x8 сантиметров, отпечатана мелким шрифтом на 20 листах на тонкой бумаге, копия в чешском журнале, записка с подставным лондонским адресом НТС в футляре с неисправной бритвы. Троицкие арестованы.

Троицкий антисоветски настроен, начиная с 1951 года в беседах с Петровым, Егоровым и Яковлевым осуждал государственный и общественный строй в СССР, был за изменение строя, обсуждал различные пути этих изменений, в том числе насильственное свержение и террор против

руководителей страны. Эти взгляды отражены в его программе, составленной в 1952 году. Высказывал намерение после получения учёной степени кандидата юридических наук бежать за границу для проведения широкой политической деятельности. В 1959 году на выставке США в Москве в беседе с америкагским гидом клеветнически отзывался о международной и внутренней политике советского правительства. В 1961-63 годах, обучаясь в аспирантуре Саратовского юридического института, склонил единомышленников Петрова, Егорова, Яковлева к практической антисоветской деятельности. Летом 1961 года в связи с опубликованием в печати программы КПСС Троицкий разработал контрпрограмму-антисоветский документ и ознакомил с нею Яковлева, Петрова, Егорова. Эти трое после ареста раскаялись и помогли следствию компрометировать Троицкого. Были профилактированы, Яковлев и преподаватель техникума Егоров от работы освобождены, Корольков исключён из КПСС, с Петровым и Егоровым установлены агентурные отношения. Троицкий осуждён на 6 лет лишения свободы с отбыванием наказания в местах строго режима и лишён права заниматься преподавательской работой после отбытия наказания. Троицкая осуждена на три года лишения свободы с отбытием в колонии строго режима.

Указание проходящих лиц

- "Артисты"
- Егоров
- Казакова Л.П.
- "Кирсанов"
- Корольков А.Г.
- Петров
- С. Владимир Васильевич
- "Сотый"
- Троицкая Лидия Петровна
- Троицкий Зиновий Анатольевич.
- Яковлев

Наименование организаций

- НТС-Народно-трудоовой союз